

談經營體育班常見的問題與對策

——顧燕雀 新北市政府教育局專門委員

前言

我國自1980年代設立體育班以來，學校數逐年成長，惟近幾年在少子化之社會趨勢下，高中以下體育班之設置校數卻不斷成長，近四學年度高中以下學校體育班設置情形如下表1。

表1

近四學年度高中以下學校體育班設置情形

	100學年度	101學年度	102學年度	103學年度
國小	160	171	181	184
國中	276	287	311	316
高中	134	135	140	139
總計校數	570	593	632	639

資料來源：國立臺灣師範大學體育研究與發展中心（2013，2014，2015，2016）。學校體育統計年報。臺北市：教育部。

由表1可知，各縣市主管之國民中小學體育班每年均呈現成長增加69校，衍生若干問題，例如未依國民體育法及高級中等以下學校體育班設置辦法聘用專任運動教練，忽略體育班學生之受教權，學生學業成績低落現象等，均有改善空間。

一、現況與問題

目前學校體育班運作上的問題，依據教育部及體育主管機關

歷年來對於體育班實施多次之訪視結果，發現各縣市因投入資源、發展特色、發展種類與文化屬性等差異，產生學校體育班發展成效不一，諸如體制混亂、人才流失、資源分配不公、學生學業低落等問題，進而影響體育班學生意涯發展與國家運動成績成效（程瑞福，2011）。此外，何卓飛（2018）進一步提出我國體育班目前存在下列問題：（一）少子化影響，缺生員減編制，（二）設班無體系，銜接有斷層，（三）挖角壞風氣，運動功利化，（四）名實不相符，造假爭升學，（五）無師資教練，缺乏專業度，（六）重競技訓練，不注重學科，（七）缺預算經費，裝備場地差，（八）運動防護仍不足，運動傷害比例高。

本文在綜合有關高級中等以下各級學校體育班之現況與問題之資料後，歸納國小、國中及高中體育班之共同問題如下：

- （一）招生不足：在少子化的衝擊下，各校普遍面臨招生壓力，國民小學多數學校每班學生人數常低於20人，高中甚至少於15人。
- （二）學生參加運動競賽績效有待提升：部分體育班學生對外參賽比例偏低，僅少數學生有參賽經驗，部分體育班則是對外參賽績效不彰，僅少數學生獲得縣市級之競賽成績，無法顯現體育班之特質。
- （三）國中與高中學生學業成績低落：由於體育班學生於學期上課期間會外出比賽，以致部分課程無法接受完整教學，無法獲得國民基

本教育之基本學力保障，尤其對外參賽返校之後，普遍均未實施補課或補救教學，惡性循環之結果，造成學業成績更為低落。

(四) 部分學校尚未依法聘任專任教練：國民體育法明文規定，學校每設體育班一班，就需要聘任專任運動教練一人，惟至今仍有近三百所學校尚未聘任專任運動教練。

(五) 部分學校未落實運動傷害防護教育：多數學校因未確實教導學生如何預防運動傷害及設置運動防護員或建立運動傷害防護體系。

(六) 學生基本資料建檔未臻完整：大部分學校體育班之訓練情形、運動傷害處理、參賽情形、參賽成績與學業成績及各項輔導資料等之建置均有待加強。

(七) 訓練時間過長：部分學校教練為求績效，每天之訓練時數超過3小時，甚至達5小時以上者，亦所在都有，嚴重影響學生學業學習，有待改善。

(八) 未依高級中等以下學校體育班設立辦法規定規劃6-10節之專項訓練課程。

二、建議解決策略

(一) 解決招生不足建議策略

1. 各縣市與中央主管單位宜依據學生來源，檢討體育班設置之校數與班級數，建議各縣市政府依據「高級中等以下學校體育班設

立辦法」，確實以各學習階段總班級數之「以1.5%作為設班上限」。

2. 縣、市政府宜建立運動人才三級培育體系，從學區鄰近小學體育班開始推廣，再逐漸擴充至國、高中，不應為滿足招生人數，招收普通學生進入體育班充人數，導致參賽人數偏低，競賽成績低落。
3. 結合縣、市運動人才三級培育體系，以座談會、說明會、寒暑假育樂營等方式作為宣傳方式從學區鄰近學校招收學生。
4. 將招生不足納入體育班退場機制並訂定招生各運動種類術科考試基準，避免招生浮濫。
5. 國民小學逐步以運動社團方式培養運動績優人才為主軸，以保障多元運動能力發展機會，並避免為求績效而揠苗助長。
6. 體育班發展運動種類以奧運種類為主，亞運種類為輔，其餘運動種類均以運動社團方式發展。

（二）提升運動競賽績效建議策略

1. 落實招收運動績優生，條件不足者，輔導退場轉型，以運動社團方式實施。
2. 落實部頒運動訓練相關規範，例如專長訓練課程確實依據「高級中等以下學校體育班設立辦法」規劃每週6-10節之專長訓練時

間。具體管理策略可由各主管機關自行檢視各校符合情形，需改善者於一定時間內提自我改善計畫，各主管機關追蹤輔導。

3. 落實教練增能工作，持續輔導各縣市辦理教練增能工作，尤其以擬定訓練計畫與擴大協助學區學校訓練工作，一面拓展體育班學生來源，同時奠定學生基礎運動競技能力，以利提升訓練績效。

(三) 解決學生學業成績低落建議策略

1. 各縣市宜全面檢視各校課程計畫，各學習階段之各科學習領域學習時數確實依據課程綱要排課並確實實施，國民中小學之各學習領域均應規劃實施學習課程，發展全人教育。
2. 各高中宜由各主管教育機關檢視各校課程計畫，專長訓練課程應依體育班課程綱要排課，於學習領時數內安排**8-10**節為範圍，確保學科學習時間。建議由體育班課程發展中心蒐集典範課程規劃模組，提供各校參考。
3. 輔導各校確實將體育班每班**3**名教師員額之人力運用於體育班之教學與輔導工作，落實補救教學。
4. 落實對外參加比賽返校後之補救教學，例如運用比賽後恢復期之專項訓練時間實施工具學科之補課，具體實施方案由體育班課程發展中心蒐集或研議，提供各校參考。

5. 建置或購置補救教學資源，提供學生比賽期間或在家自我學習運用。
6. 各體育班主管機關編列補救教學經費，以補助教育優先區或偏鄉地區補救教學之方式，補助體育班學生實施補救教學。補救教學時間可運用早自習或其他非學習時段或假日。
7. 學校輔導室宜針對高三即將畢業學生實施升學輔導，提供學生正確且完整之升學資訊。
8. 規範各校訂定學生對外參賽之最低學業成績標準，以便與國際接軌，例如：法國學生學業成績未達標準即停止練習與參賽，直至達標始恢復練習與參賽；美國中運動聯盟規定，在滿級分4級分中，未達2.8級分即停止參賽。
9. 編寫體育班學科課程專用教材：體育班學生程度差異過大，宜編寫適合體育班之補充教材，協助學生學習，提升基本學力。
10. 甄選各級學校體育班各學科優良教案，提供各校參考，以利提升教學品質。

（四）解決部分學校尚未依法聘任專任教練策略。

依據法規落實實施聘任專任教練專案，未落實聘任專任運動教練之學校，依「高級中等以下學校體育班設立辦法」之規定輔導轉型退場。

(五) 解決學校未落實傷害防護教育建議策略

1. 依據體育署運動傷害防護政策落實實施。
2. 輔導各縣市政府落實施運動傷害防護教育，由中央補助各縣市辦理體育班教師或教練參加增能研習，各主管機關輔導各設置設立體育班之學校與鄰近醫療系統建置運動傷害防護網或運用運動傷害巡迴服務。

(六) 解決有關資料建檔建議策略

1. 輔導各縣市建立體育班資料建檔典範學校，接著辦理觀摩研習，逐步充實檔案建置。
2. 開發體育班資料庫系統，提供各校填寫，一方面方便各校建檔，一方面可分析各運動種類優秀選手必須具備條件及參賽成績，以利選材及完整建置優秀運動選手之學習檔案。

(七) 解決有關訓練時間過長建議策略

1. 輔導各縣市與各校確實依「高級中等以下學校體育班設立辦法」實施，建議本規定者納入教練年度考績事項。
2. 修訂「高級中等以下學校體育班級運動代表隊訓練注意事項」中有關「高級中等以下學校以每學期期末考當週及前一週為休養期，休養期間不訓練、不比賽，以利選手充分休息，並兼顧課業。」之規定，建議修訂為「高級中等以下學校以每學期期末考

當週及前一週為休養期，休養期間課外時間不訓練、不比賽，以利選手充分休息，並兼顧課業。」

（八）未依高級中等以下學校體育班設立辦法規定規劃訓練課程

2013年高級中等以下學校體育班設立辦法規定每週專項訓練課程以6-10節為原則，惟部分國民中小學之專項訓練課程僅於學習領域時間安排2-4節，甚至完全未安排訓練課程。建議各校均確實依據高級中等以下學校體育班設立辦法規定，每週規劃6節以上之專項訓練課程，以保障學生之學習權利。

結語

我國高級中等以下學校體育班的問題之造成並非一夕造成，造成之責任有屬於主管機關者，或學校或教練等，惟不論原因為何，各校均應勇於面對問題，在把握成立體育班的本質下，逐一解決，以培養具備現代公民素養的優秀運動選手為目標。



參考文獻

何卓飛（2018）。我國體育班實施現況、問題與改善對策。*臺灣教育評論月刊*，7（1），243-253。

高級中等以下學校體育班設立辦法（2013年05月11日）。

程瑞福（2011）。改變體育班本質的問題。*學校體育*，122，56-58。

國立臺灣師範大學體育研究與發展中心（2013）。*學校體育統計年報*。臺北市：教育部。

國立臺灣師範大學體育研究與發展中心（2014）。*學校體育統計年報*。臺北市：教育部。

國立臺灣師範大學體育研究與發展中心（2015）。*學校體育統計年報*。臺北市：教育部。

國立臺灣師範大學體育研究與發展中心（2016）。*學校體育統計年報*。臺北市：教育部。